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SZERKESZTŐI LAKÁS:

Kűl-monostoriitcza 181. szám.

Tekintve a kfll- és belpolitikai helyzet 
felette fontos és kétszeres érdekű természetét, 
mely a legnevezetesebb fejleményekre nyújt 
kilátást, májushó 1-jétöl számítva uj rend­
kívüli előfizetés nyittatik
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„K. KÖZLÖNY“-re. 
Előfizetési ár:

Május hóra. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 írt.
Május—Június hóra .... 3 „ 
Május—septeinberi öt hóra . 5 „

, A „K. Közlöny“ kiadó-hivatala.

Pest, ápril 28-kán.
(D.) O cs. kir. apostoli Felségének a 

szász universitás illetéktelen föllépése irányá­
ban Itet.t legfelsőbb nyilvánítását, tnig egy­
részről az elégtétel érzetével fogadhatjuk, 
másrészről a kormánynak, mely a tárnok­
mester ő exclja nyilatkozata szerint a fele­
lősség érzetét bírja — alkotmányos törekvése 
kezességéül üdvözölhetjük.

Első komoly szó ez, melyet a közös or­
szággyűlésre történt meghivatása után az er­
délyi részek hallhatnak, s melyből reményt 
meríthetnek, hogy a municipalis hatáskörbe™ 
azon tulcsapongás, melyet a királyföld bureau- 
cratiája a Stadion kora óta magának vindi- 
cált, a rendes medrébe vissza fog utasittatni, 
s egy méltóságát érző kormány el nem fogja 
tűrni azt, hogy az ország egy kis szögleté­
ben nyilt agitatio folyjon azon kormánytörek­
vések ellenében, melyekre nézve az illető 
kormányférfiaknak sikerült kivívni és meg­
nyerni az uralkodó felség jóváhagyását s be­
leegyezését.

A mint többszöri vitáim alkalmával több­
ször elmondám e lapok hasábjain, s legutóbb 
a szász universitás utóbbi lépésére jogalap­
jainkra fektetett észrevételeimet elmondám a 
„Pesti Napló“-ban is, miután az egyes szász­
székek municipalis hatásköre annyira kifej­
lődött, hogy a municipiumok minden politi­
kai jogait ezen székek magok gyakorolták, 
magok választók az országos képviselőket, 
az utasítások korában magok látták el uta­
sításokkal függetlenül az universitástól, ma­
gok határoztak kebli dolgaik felett, magok 
vették teljesedésbe a kormány intézkedéseit, 
vagy tolmácsolhaták felirataikban ezek iránti 
aggodalmaikat; azóta megszűnt mindazon kö­
zös politikai jog gyakorlata, mely valaha a 
királyföld jobb részét, mint egy vármegyét, 
a mi volt régen comitatus cibiniensis — illette 
s ez szétoszlott az egyes székhatóságok közt, 
melyek külön-külön a megye egész jogát 
megnyerők magoknak, mint külön hatóságok. 
Éhez képpest az universitás politikai szerep­
lése valóságos praevaricatio volt, nemcsak 
az erdélyi többi megyék jogai irányában, de 
az volt az egyes szász-székek irányában is.

Mert vagy kötelezők lettek volna az 
universitás politikai nyilvánításai s megálla­
podásai az egyes szász-székekre nézve, s ez 
esetben ezen székek municipalis joga nem 
ért egy batkát; vagy pedig állottak az egyes 
székek a municipalis jog teljes élvezetében, 
a mint hogy jogilag abban is állottak, s ez 
esetben az universitás egész politikai szerep­
lése puszta szélmalmoskodás volt, melyet a 
reactionarius kormányok is csupán azért tűr­
hettek s legyeztek, hogy a nagy hangok, az 
alig 170,000 lélek bureaucratiájának roppant 
kiáltozása valami rendkívül nagy nemzetiségi 
druz- és maronita-féle harcz elölármája gya­
nánt tűnjék fel a belviszonyainkban járatlan 
német világ előtt.

Hála égnek eljött az idő, hogy letépjék 
a papirkoronákat, melyek csak a homályban 
termik meg azt az illusiót, melylyel a kép­
zelgést elaltathatni.

Ha az agitátorok túlkapásait a kormány 
rendreutasitja, ez által magát azon komolyabb 
tekintély színvonalára emeli, a mely nélkül 
államot felforgatni lehet, de kormányozni, ren­
det tartani s a kedélyeket kibékíteni soha 
sem; mert nincs oly állapot, mely a lakók 
millióinak egyiránt Ínyére legyen, s gyönge 
kormány az, a mely az agitatiók szeszélyei­
nek forgószele által sodortatja magát; csak 
egy állapot az, a mely kibékit a jogosság,
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a törvényesség állapotja, mert ez megparan­
csolja a polgárnak, hogy mennyit követelhet 
s mennyit merészelhet, s a jogháboritó elle­
nében a kormányt a békére s rendre törekvő 
népek millióinak nagy többsége életével s 
vagyonával támogatni mindig kész.

Minden kormány csak azáltal lehet erős 
és szilárd, ha tiszteli a jogot, s visszauta­
sítja a jogtalanságot még akkor is, ha azt 
talán sok részben saját czéljaira kizsákmá­
nyolhatná.

Kormány, mely a jogfelforgatásokkal, 
lázzadásokkal alkudozik, oly örvény felett áll, 
hol bizonyosabb a veszély, mint a szerencsés 
átsikamlás.

Azt reméllették, hogy az universitás túl­
kapásait, melyeknek a Sehmerling-kormány 
oly örök dicsőségű hasznait élvezte, azon 
lankadatlan hő küzdelmet a germán centráli­
sát™ érdekében a mostani kormány is ujjain 
átnézendi, mert ez ellentörekvés zsibbaztólag 
fogna hatni a magyar jogfolytonossági köve­
telésekre, s ezek ellenében a kormány kivett 
tények alapjáni nyilt ellenvéleményekre mu­
tathatna; ámde a jelenlegi kormányon férfiak 
ülnek, a kik közelebb állottak azon mozgal­
mak szinjátékához, tudják, hogy a lárma 
csak néhány hivatalnoktól eredett és ered, 
kik a zsíros konczot féltik, s féltik azon 
képzelt vívmányokat földjükre nézve, melyek 
éppen mert aránytalanok s szolgálati díjképp 
kegyelemből adottak valónak, igen ephemér 
életre számithattak volna még azon esetben 
is, ba végre a centralisationak sikerült volna 
leigázni a magyar királyságot.

Jól tudják a kormány mostani emberei, 
hogy a szász képviselők midőn legtöbbet kö­
veteltek is az universitás részére 1848-ban, 
midőn követeléseiket oly merészen tevék fel, 
hogy egy passusban nem haboztak kifejezést 
adni azon szándéknak, hogy ahoz állanak, 
a ki többet ád nekiök ; még akkor is az 
universitásnak nem kértek több hatáskört 
mint azt, hogy a királyföldön a másodbiró- 
ságot gyakorolja, a szász nemzeti vagyont 
kezelje ; de a legtermészetesebb józanokosság 
is jól beláthatja az universitás politikai ma- 
chinatioinak illetéktelenségét, mert ugyan ki 
küldött hozzá regalist, ki szólitá fel, hogy 
képviselőket küldjön az országgyűlésre? hol 
állanak hátamögött a választók, a kiknek 
nevében beszélhetne, s honnan is tudja tulaj­
donképp, hogy az országgyűlésre az erdélyi 
municipiumok meghivattak? Nem hiszszük, 
hogy a kormány szükségesnek látta volna 
valaha az universitás engedelmét kérni ki 
arra, hogy Kőhalom- vagy Medgyesszéket 
vagy Brassóvidéket az országgyűlésre meg­
hívja; s nem hiszszük, hogy Köhalomszék 
vagy Brassóvidéke valaha kérelemmel folya­
modott volna az universitáshoz, miképp en­
gedje meg neki, hogy követeit elküldhesse 
oda, hová a korona parancsa folytán hi­
vatnak ? !

Ha sem innen, sem onnan senki sem 
érintkezett az universitással, mi köze lehet 
neki ily rajta egészen kívül forgó körbe be- 
rugdalózni !

Ez az, a mit mi sokszor kérdeztünk, 
s minthogy az utóbbi években sajnálatra 
méltólag mégis eképp megtörtént, elnézetett, 
sőt ápoltatott, hideg resignatioval néztük azon 
axióma folytonos érvényesülését, miképp 
„parva sapientia regitur mundus.“

Hanem a parva sapientiának bizony elég 
nagy szegénység, nyomor s rendetlenség lön 
következése; az emberiséget valóban kevés 
bölcseséggel is lehet kormányozni akkor, ha 
nagy a kötelességérzet, s a kormányok a 
társadalom kebelében megalapult igazságokat 
s rendszert hiven követik, nemzeteknek, me­
lyek alkotmánynyal bírnak, alkotmányukban 
évezredek bölcsesége fekszik, s csak ez al­
kotmányt kell tisztelni, s kisebb bölcseség­
gel is nagyobb bölcseséget követünk el, 
mint hogyha egyes theoreticus fők elmeszü­
leményeit a nemzedék több százados bö>cse- 
sége fölé emeljük, s az emberiséget egy fej 
után rohanó géppé törpitjük le.

Örvendetes jelenségnek látjuk tehát azt, 
hogy az illetéktelen beavatkozások legfelsőbb 
helyen visszautasittatnak, s most, midőn a 
nemzet és uralkodó akarnak egymással be­
szélni, a zug-érdekek s kapzsiságok elné- 
mittatnak, s a kormány méltóvá kívánja tenni 

a légkört azon ünnepélyes hangulathoz, mely 
minden komolyabb gondolkozásu honpolgár 
szivében a kölcsönös egyetértés .és bizalom 
visszaállításának törekvésében nyilvánul, s 
melynek valószínűleg síikére sem fog kima­
radni, ha a kormány oly őszinte törekvéssel 
szándékozik a nemzetet a megigért jogfoly­
tonosság élvezetébe visszaállítani, a mily 
rendithetlenül hü a nemzet a polgári nyugal­
mat egyedül biztositó törvényességhez.

Erdély a honban a „Hon“ szerint.
Jókai Mór, a „Hon“ érdemes szekesztöje, 

Erdélynek a magyar királyságbani helyzetéről, sa- 
játszerü viszonyainak berendezéséről s e területnek 
a keleti kérdés irányában! fontosságáról értekezik 
egyik közelebbi ezikkében. Egyelőre minden meg­
jegyzés nélkül közöljük abból a következőket :

„Akárki bírja Magyarországot, az mindig 
tudni fogja, hogy az a Kárpátoktól az al Duna 
partjáig egy ország.

Territoriális kérdésben csupán Horvátország 
az, mely föltételeit megszabhatja.

Valljuk meg őszintén mindkét részről, hogy 
nekünk épp olyan szükségünk van arra, hogy Hor­
vátország csatlakozzék hozzánk, mint Horvátország­
nak arra, hogy Magyarország csatolja öt megához. 
A produceos Magyarország Horvátországon keresz­
tül juthat az egyedüli tenger partjához, mely öt a 
világgal összeköti, viszont a kicsiny és improductiv 
Horvátország, ha Magyarországgal nem társul, s 
külön akar állni, egy olyan kincsnek jut zálogába, 
a minek hasznát nem veheti, sőt terheket vállal, a 
miket meg nem győz. Háromszoros érdeke van 
azonban magának Austriának arra, hogy Horvátor­
szág és Magyarország ismét kiegyezve összekap­
csolódjanak, mert Dalmatia, a magyar tengerpart, 
mint Magyarország koronájának kiegészítő része 
szívesen és lelkesülten fog ragaszkodni az eddigi 
államszövetséghez; mig ba Magyarországtól csak 
azért szakittatnék el, hogy egy kicsiny, nem gaz­
dag, s önállónak lenni vágyó, de erre gyönge or­
szág darabjául engedtessék oda; bizony bele fog 
esni Dalmatia is, a magyar tengerpart is — a ve- 
lenczei kérdésbe.

Tehát Horvátország és Magyarország között 
a legliberalisabb engedékenységre vannak utalva a 
két fél független államférfiai.

Vannak, a kik Erdélyből is támasztanak te­
rületi kérdést. Mondanom sem kell, hogy azokkal 
ez alapon alkuba nem bocsátkozhatom. Erdély ma­
gyar föld. Más ajkú lakóinak jogos kívánalmait 
törvényesen kielégíteni szükségesnek látom, de h a- 
zám földéből egy hantot sem alkuszom le soha.

Ha Erdély sajátszerü viszonyaihoz sajátszerü 
institutiok kelleuek, azoknak létrejöttét lehetőnek 
tartom, de állami külön állására semmi indokot 
sem találok.

Különben ez ügynél végtelen nagy türelem és 
higgadtság szükséges, miután nagyon közel van 
még az a múlt, mely Erdély sebeit támasztá.

És nekünk itt Magyarországon nagyon sok­
szor készen kell arra lennünk, hogy józan engesz- 
teléssel lépjünk oly vitatkozó felek közé, kik ma­
guk átélték a szenvedélyesség indokául szolgáló 
eseményeket, s kiknek kibékitésére azóta sem az 
idő, sem a kormányok nem tettek semmit; ellen­
kezőleg az utóbbiak mindent, hogy az együttlétet 
türhetlenné tegyék reájuk nézve, s kiknek kibéki­
tésére most egy Isten és egy ország hatalma és 
jóságos gondoskodása szükséges.

Ott nagy sebek várnak begyógyitásra, s nagy 
bölcseséget várnak a hozzájuk nyúlni akarótól.

Pedig azon sebeknek is be kell gyógyulniok, 
mert Erdély nem csak a jelen politikájában egyik 
védvárunk, hanem a jövö politikájára nézve egyik 
legfontosabb positiónk.

Erdély a keleti kérdés várnégyszöge.
Minő szerepet foglaland el Magyarország a 

jövö politikájában a keleti és egyéb európai kér­
désekkel szemben ? az attól függ, minő irányban 
egyesülnek az ország nemzetiségei velünk.

A magyar nemzetnek, mely bátor volt ide 
ékelni magát a szláv és román népek közé, a né­
met nép szomszédságába, amazoknak egyesülését, 
emezeknek terjeszkedését ezredéves erős léteiével 
gátolva, a jövőben két szerep között van választása.

A keleti kérdés elöbb-utóbb fölmerül. Előidé­
zik azt a szabadulni, és a hóditani akarók.

A magyar nemzetnek lehet választania: akar-e 
a szabadságért vágyók vezetőjük, központjuk lenni, 
vagy pedig akar-e a hóditani vágyók elöcsapata 
lenni ?

I KIADÓHIVATAL: £
’ tíÖBéputozá, STEIV JT, könyvkereskedáae. t

------ r - ...y -
Mind múltja, mind helyzete, mind dynastiájá- 

nak eddigi politikája amaz elsőt táuácsolják neki; 
e mellett van európai kivatása; ezen az utón lehet 
nagy, boldog és dicső.

Ily nagy jövendő nem követelhet-e valamit a 
jelentöl ?

Ne gondolkozzunk e, mi szegény, törpe, bol­
dogtalan jelenkor fiai, a nagy és boldog Magyar­
országról, melynek a ki egyszer polgára lehet, be­
lőle ki nem kívánkozik többé, akármi hitben imádja 
Istenét, akármi nyelven vallja be honszerelmét ?

Én ily dicső Magyarországról álmodni meg 
nem szünök, még talán a halálban sem.“

A székely képviselők részvétirata 
Kralowánszky György özvegyéhez.

Özvegy tek. Kralowánszky Györgyné sz. 
Kiss Etelka urhölgynek Pesten.

Tekintetes asszony 1
Nincs nemzet, melynek minden egyes tagja 

feláldozóbb szeretettel ragaszkodnék a szülőföldhez, 
mint a székely, s éppen azért nagynak kell lenni 
azon kényszerűségnek, mely ezen öröklött honsze­
relem daczára ezrenként szakasztja el évenkint a 
nemzet tagjait a szülőföldtől s kivándorolni kény­
szeríti őket idegen földre, idegen nép közé, nem 
azért, hogy ott talán kényelmes életet éljenek — 
hanem azért, hogy munka, szorgalom és fáradság 
által életüket bár tengethessék.

Az ok, mely e kényszerűséget előidézte, hosz- 
szu éveken keresztül nőtt nagygyá, s hosszú éve­
ken keresztül nőtt a seb akkorává, hogy gyors se­
gély s orvoslás nélkül a legéletrevalóbb nemzet leg­
munkásabb osztálya a helyett, hogy az elszegényült 
hazában értékesítené tetterejét, és a helyett, hogy 
erkölcsösen nevelt gyermekeinek a haza határain 
belől szerezne munkakört — oda van kényszerítve, 
hogy elhagyja az ősi bérczeket, megszűnik székely 
lenni, túlmegy a haza határain, hol elvesz a mos­
toha nép és mostoha viszonyok között, s gyermekeit 
alig felserdült korukban a sors labdájának, a kora 
hervadásnak teszi ki.

A tktes asszony szeretett férje, néhai Kralo­
wánszky György, derék hazánkfia legelső hozott 
tettleges segélyt a nagygyá nőtt seb orvosolhatá- 
sára s eltérőleg azoktól, kik látják a fa virágjának 
vihar általi évenkinti elhordását, s kik látják a fá­
nak gyökerén rágódó féreg általi elpusztulását, de 
a kik a szerencsétlenség feletti puszta sóhajtások­
kal beérik, legelső volt, ki a vihar elfogására s a 
nemzetfa életerejének visszaadására utmutatólag a 
tettleges adományozás sorát nyitotta meg s azon 
10,000 ft összeggel, melyet e czélra a magyar tu­
dományos akadémia rendelkezésére hagyományozott.

Ezen hagyomány nemcsak az összeg jelentő­
sége s a czél szentsége tekintetéből — de úgy is 
mint kezdemény a hála és elismerés őszinte érzel­
mét keltette fel közvetlen a székely nemzet tagjai­
nál — s közvetve a közjót szivén hordozó minden 
hazámfiánál. És ezen hála s elismerés értelmét fo­
kozza még azon körülmény, is, hogy néhai Kralo­
wánszky György hazánkfiát nem szoros értelemben 
vett vérköteiék, hanem csak hon- és nyelvegység 
kötötte a székelyekhez.

Azon hatóságok, melyek hivatva lennének a 
közérzelem kifejezésére, el lévén némitva, mi, mint 
a jelen országgyűlésre küldött képviselők, erkölcsi 
kötelességünknek ismerjük tolmácsolni ezen , közös 
érzelmet; és a legilletékesebb helyen teszszük ezt 
jelen soraink által a tktes asszonynál, ki néhai 
Kralowánszky György ur szivéhez legközelebb ál­
lott, s ki, mint nemeslelkü férje bizalmának, sze­
relmének birtokosa, egyúttal dicsőségének is örököse.

Fogadja tehát tktes asszony úgy magunk, 
mint választó testvéreink legöszintébb hálaköszöne­
tét a nemeslelkü férje által tett hagyományért és 
engedje reménylenüuk, hogy idő és nemes tettek­
ből született önérzet enyhitendik azon mély fájdal­
mat, melyet a tktes asszony jelenleg hordoz, s a 
melyben mindnyájan őszinte részt veszünk.

Pest, april 29-kén, 1866.
Gr. Mikó Imre, Zeyk József, gr. Kálnoky Pál, 

Papp Lajos, Domokos László, b. Huszár Károly, 
Zeyk Károly, Gál János, Dózsa Elek, Berde Mózsa, 
Gál Miklós, Torma Károly, b. Szentkereszti Zsig- 
mond, ifj. b. Kemény István, Szolga Miklós, gróf 
Bethlen Sándor, Thuri Gergely, id. gr. Bethlen Já­
nos, Boér János, Bömches Frigyes, gr. Betlen Far­
kas, gr. Kun Kocsárd, Mikó Mihály, Geczö János, 
Simái Gergely, Ocsvai Ferencz, gr. Bethlen Gábor, 
Makrai László, jTrauschenfels Emil, Lázár Dénes, 
b. Kemény Gábor.
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Lapszemle.
A magyar országgyűlés második feliratának 

ö Felsége elibe lett terjesztése, s az arra adott 
királyi szóbeli válasz alkalmából, a kormány fél­
hivatalos közlönye, a „Const. Oest. Ztg“ kővetkező, 
figyelemre méltó megjegyéseket tesz:

„A magyar orBzággytllés második felirata ö 
Felsége előtt fekszik, s Magyarország szintúgy, 
valamint a birodalom nem feszültség nélktll várták 
a szavakat, melyekkel az elfogadtatott.

Nézetünk szerint mi sem volna kívánatosabb, 
minthogy a jogfolytonosság abstract elvének nyúlós­
sága feletti vita valahára véget érjen. Mindenek 
előtt a magyar országgyűlés kötelessége, a vitát 
elfogadható kiegyezkedési javaslatok megállapítása 
által bezárni. Ily javaslatok létezése mellett könnyű 
lesz az' alkalmas módót feltalálni, hogy az alaki 
nehézségek legyözessenek. A lényeget a formá­
nak feláldozni nem lehet, és az nem is fekhetik 
az ország óhajtásában. Valamint a kormánynak 
őszinte kivánata az európai békét fentartaui, épp 
oly buzgó törekvése az összmonarcbia belsejében is 
biztosítani a békét. Magyarország nem ismerheti 
félre, hogy az összbirodalom többi népei- és orszá­
gaihoz való viszonyának rendezése, legnagyobb 
mértékben saját javára fog válni. Legyenek a pár­
tok kiindulási pontjai bármily különbözők, mind­
azokra nézve, kik a kiegyezkedést létrehozni nem 
pedig hátráltatni akarják, az államjogi kérdések 
további fejlődésének feltételei analóg formulába 
vonhatók össze, s az ebből áll: Az összbiroda­
lom szilárd szervezete a magyar korona 
lehető legnagyobb önállása mellett. E 
két végezél egymást szükségképp limitálni kényte­
len, de soha meg nem semmisítheti egymást.

Azon körülmény, hogy a magyar-horvát regni- 
coláris küldöttség e pillanatban Pesten ülésez, né­
zetünk szerint egygyel több bizonyíték arra, hogy 
az 1848-iki törvényeknek teljes kiterjedésökbeni éB 
azonnali reaetiválása lehetetlenség. E törvények 
szerint a felelős ministerium hatalma korlátlanul 
kiterjed Horvátországra. A borvát képviselők ennek 
folytán legfölebb csak mint bizalmi férfiak működ­
hetnének Buda-Pesten, 8 legfölebb csak véleményű­
ket mondhatnák ki a magyar országgyűlésen. Ámde 
ők forma szerint a paritás alapján alkudoznak, 
s minthogy ezt a magyar országgyűlés nem csak 
megengedi, hanem ily viszonynak szükséges voltát 
is elismeri, ezzel gyakorlatilag az van bebizonyítva, 
hogy az 1848-diki törvények azonnali és feltétlen 
visszaállítása már azért is lehetetlen, mert ak­
kor a Horvátországgali kiegyezkedésnek meg kel­
lene hiúsulnia.

Reméljük, hogy az országgyűlés, Uralkodójá­
nak jóakarata intentioit méltányolni fogja tudni, 
és moBt már legfőbb teendőjéhez, a kiegyenlí­
tési javaslatok elkészítéséhez, komolyan 
hozzá fog kezdeni. Bár e javaslatok olyanok 
lennének, hogy a korona jogainak megóvása mel­
lett, a birodalom valamennyi népei solidaritásanak 
éltető eszméjét is híven tükrözzék vissza.“

Gróf Nádasdi Lipőt beszéde
(a felsöház april 16-diki ülésében.) 

Nagyméltóságu elnök ! Méltóságos főrendek I 
Midőn az első felirat megvitatása e házban napi-

Az ember egyénisége
az ujabbkori társadalomban.

Montegut Emil után francziából. 
(Folytatás.)

Az ember magát az egyén méltóságára föl­
emelve, szakit az ösztönök végzetszerüségével, s 
egyszersmind megtör egy más végzetszerüséget is, 
a természet egyhangúságát. Az egyén viszi be a 
világba a különbféleeéget és szépséget. Figyeljetek 
a természetre; ez foly, mindig ismételvén maga 
magát felséges egyhangúsággal, a mely nekünk az 
emberi erőlködés semmiségét, és a szabadság meg- 
vetésit látszik tanitani. Ezzel ellenkezőleg az erköl­
csi világban minden másként áll, és a változatos­
ság bélyegét viseli. Az egyéniség az embernek 
saját maga feletti szabad munkásságában, az ösz­
tönök eredeti földjének átalakításán való erőlködés­
ben állván, végtelenek azok a módosulások, me­
lyeket magára ölt ez az ösanyag, az erőfeszítés 
foka, az akarat iránya, az anyag ellenállási képes­
sége avagy lágysága, és a munkás jeles volta sze­
rint. Lehetnek bevégzetlenek, vázlatosak, torzak, 
öszhangzók; de minden esetben különbözők és vál­
tozók, s magukat soha nem ismétlők azok az ala­
kok, melyek az erkölcsi világot betöltik. Nem tar­
toznak sem egy nemhez, sem egy fajhoz; mindenik 
közülök egyetlen. Az ösztönnek és az erénynek, a 
bölcseséguek és a szenvedélynek az a vegyüléke, 
mely egy ilyen s ilyen egyéniséget állít elé, soha 
sem találkozik össze többször. Nincs minta, a mely 
fentartsa az egyéniség alakzatait, o minden egyén 
valami sajátságos modorú mü, egy maga-maga által 
teremtett szobor, a mely elviszi magával az eszkö­
zöket, az anyagot és a mintát, a melyeknek esz­
közlésével önmagát alkotta. Innen van az erkölcsi 
világ költészete és a történelem bübája. Mit beszél
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bővebb értesülést; és elég alkalmam volt a hely­
színén tanulmányozni, hogy mi az, mikor valamely 
nemzetnél a jogfolytonosság érzete kiveszett! Fran- 
cziaországban a hány csak fellépett a múlt század 
vége óta, az mind proclamálta az úgynevezett 
1789-diki nagy elveket, e mellett azonban tette azt, 
a mi neki tetszett; mindegyik a „Balus publica 
suprema lex esto“ palástjával takarta Baját tetteit; 
mindegyik azt hirdette, hogy csak ö mentheti meg 
az államot, a társadalmat, a vallást, a tulajdont; 
mindegyik azt vitatta, kogy egyedül az ö eljárása 
képes öszhangba hozni a szabadság és rend köve­
telményeit; és e mellett mindegyik halomra dön­
tötte az addig fenállott törvényeket, a mennyiben 
t. i. ezen törvények neki nem tetszettek; többé, 
kevésbé mindegyik saját akaratát erőszakolta a 
nemzetre; a törvény s az eskü szentsége puszta 
hanggá változott, a jog helyébe a siker lépett; és 
mindezeknek mi lett a következménye ? az, bogy 
a franczia nemzet a folytonos experimentatiok s a 
szentesített törvények örökös felforgatása következ­
tében a jogfolytonosság érzetét tökéletesen elvesz­
tette 1 vagy, ha úgy tetszik, hogy Francziaország- 
ban annyiféle jogfolytonosság támadt, hogy most 
már maguk a francziák is alig tudják meghatároz­
ni, melyik hát az a valódi jogfolytonosság ? mert 
van legitimista jogfolytonosság, republikánus jog­
folytonosság, orleanista jogfolytonosság, bonapar- 
tista jogfolytonosság, azaz : hogy tulajdonképpen 
semmiféle jogfolytonosság sincsen, és ba csak az 
utóbb lefolyt negyven évre visszapillantunk (pedig 
mily rövid idő ez egy nemzet életében), azt látjuk, 
hogy e negyven év alatt a franczia nép e négy 
különböző jogfolytonosságnak mindegyikéhez, lega­
lább egy darab ideig valódi fanatizmussal ragasz­
kodott; de azt is látjuk, hogy miután a különféle 
kormányok a nemzet jogát ugyan elvileg mindig 
elismerték, de tényleg azt felfüggesztették, s saját 
akaratukat erőszakolták a nemzetre, ennek követ­
keztében azután a franczia nemzetben a valódi jog­
folytonosság érzete, s ezzel együtt, a dynastia jo­
gának tiszteletben tartása soha sem birt mély gyö­
keret verni, úgy, hogy az országban nem a jog, 
hanem a hatalom, a siker döntött, és mintegy po­
litikai axiómává lett, mint Hugó Victor mondja : 
„la dereiére raison de rois — leboul et la dereiére 
raison du peuple — le páré 1“ — És csak igy ért­
hető az, hogy mind 1830-ban, mind 1848-ban 
csak három napi insurrectio is, már képes volt a 
dynastiát megbuktatni, s ennek gyümölcse az is, 
hogy a franczia nemzet a hatalomnak minden tény­
leges birtokosát, az állam törvényes feje gyanánt, 
szokta elfogadni.

íme, ez az úgynevezett „fait accomplik“ theo- 
riája, mely a jogot, a politika eshetőségeinek ren­
deli alá, mely nem azt kérdi először : quid juris ? 
—hanem azt: quid consilii ? —Ez a „tel est notre 
plaisir“ elv gyümölcse 1 1 Ez a tbeoria, ez az elv 
éppen a legitim monarchiára nézve jár legnagyobb 
veszélylyel; mert a midőn a nemzetek jogérzetén 
erőszakot akar elkövetni, akkor éppen magát ezt a 
jogérzetet, a trónok leghatalmasabb támaszát irtja 
ki. Én pedig úgy vagyok meggyőződve Méltóságos 
Főrendek 1 hogy a jogérzet valódi kincB, valódi 
szerencse mind a nemzetre, mind a dynastiára néz­
ve, mert csak ott szilárd a trón, hol ez a jogérzet 

szólván, újból egyéniséget öltenek fel, és az ihletés 
forrásaivá, a tevékenység ösztönzőivé lesznek. Ak­
kor a személyiségnek ez a hódítása, a mely ere­
detileg oly nagy erőfeszítéssel járt, aránylag köny- 
nyüvé lesz.

A jó Heródot beszéli, hogy egy ütközetben 
Croesunnak az egyik fia, születésitől fogva néma 
volt, látván, hogy egy persa katona atyját éppen 
levágni szándékozik, nagy hirtelen szóhoz jutott a 
rendkívüli felindulás következtében. Ilyen formálag 
képzelhetjük kisebb nagyobb mértékben azt a ha 
tást, melyet mi reánk az életnek bizonyos szeren­
csés órában, egyik vagy másik pillanatban, az em­
beri társaságnak és a polgáriasodásnak szemlélése, 
látványa gyakorol. Az ezen jelenség láttára érezett 
hirteleni felindulás megoldja nyelvünket, kényszerít 
minket beszélni avagy tenni, vagy még inkább be- 
szállani magunkba, hogy ott találjunk egy uj em­
bert, a kit mi soha sem kerestünk volna. Az egyé­
niség képződése tehát különösen meg van köny- 
nyebbitve az emberi társadalom által és ama kü 
lönbözö látványok által, a melyeket ez felmutat.

A polgáriasodás czélja e szerint meg van ta­
lálva: s abban áll, hogy a lehető legnagyobb számú 
egyéniségeket teremtse, hogy adja meg a lehető 
legnagyobb számnak a személyiségnek ezt a meg­
becsülhetetlen jótéteményét, hogy a lehető legki­
sebb mértékre apaszBza le az emberi nemnek állati 
osztályát. Ez a czélja a demokraeziának, úgy kép­
zelem, vagy semmi sincs. A mi ujabbkori dokto­
raink, a kik az előhaladást az egyéniség lerontá­
sában látják, a mi ujabbkori emoerbarátaink, a kik 
az emberiség jövőjét csak egy atyai kényuralom 
formája alatt vélik biztosítottnak, és a kik a töme­
gek pártolásának ürügye alatt, a mennyiben tőlük 
kitelik tétleiségre kárhoztatják az egyént, hátat 
forditnak önkénytesen avagy önkénytelenül az em­
beriség hagyományának és minket egyenesen visz- 
szavisznek a társadalmak amaz ős eredeti helyze­
tébe, ama korszakba, a midőn az egyénnek abba 
kellett járni, hogy bármi módon engedelmességet 
eszközöljön. Ha mi ma a szabadság ellen nyilat-

rendre került : nem volt alkalmam az e tárgy fe­
lett folyt discussioban résztvenni, s azért most csak 
utólagosan jelentem ki, hogy én már akkor sem 
helyeseltem a felsöház külön feliratát. És miután 
az csakugyan létrejött, gondosan áttanulmányoztam 
mind a képviselöház, mind a felsöház külön fel­
iratát, összehasonlítottam mind a kettőt, s arra a 
meggyőződésre jutottam, hogy a két felirat között 
valóban lényeges különbség nincsen; ez tehát még 
inkább megerősített elöbbeni nézetemben, hogy t. i. 
a felsöháznak külön felirata egészen elmaradhatott 
volna. És bogy az említett két felirat között lé­
nyeges különbség nincsen, az igen természetes, az 
nem is lehet máskép 1 Természetesnek fogom én 
azt találni : ha akkor, a midőn a magyar köz- és 
magánjognak egyes tárgyai fognak tanácskozás alá 
kerülni, ha mondom, akkor eltérő nézetek fognak 
gyakrabban felmerülni a két ház között, de az is 
igen természetes, hogy akkor, midőn magáról a 
jogfolytonosságról van szó, vagyis arról, váljon kö- 
teles-e a végrehajtó hatalom az optima juris forma 
szentesített törvényeket nem csak elvileg elismerni, 
hanem egyszersmind tettleg életbeléptetni, végre­
hajtani ? tehát midőn arról van szó, a mi minden 
alkotmányosságnak lényegét, alapelvét képezi : ter­
mészetes, mondom, hogy ilyenkor a hazafiui köte­
lesség tiltja mindnyájunknak — a nemzet ezen élet­
kérdését illetőleg — a képviselőháziéi eltérő nézet­
ben lennünk. Hiszen ma már senki sem vonja azt 
kétségbe, hogy a fenséges dynastia a nemzet sza­
bad akaratából és kétoldalú szerződések elapján 
birja a trónt; nem vonja senki kétségbe, bogy a 
magyar alkotmány nem octroyalt alkotmány, hanem 
minden izében pactált alkotmány; világos tehát, 
hogy e kétoldalú szerződések folytán ugyanazon 
lapon, melyen a fenséges dynastia joga áll, ugyan­
azon lapon áll egyszersmind a nemzet joga is, vi­
lágos továbbá, hogy a dynastia joga s a nemzet 
joga correlat fogalmak, melyek egymást feltétele­
zik, s a melyekről azt taunltam a logicában: bogy 
„posito unó conceptu, ponitur altér“; de mindezek­
ből kétségbevonhatlanul következik már az, hogy 
a nemzet jogát, az alkotmányt, a szentesitett tör­
vényeket épp oly kevéssé lehet felfüggeszteni, mint 
nem lehet felfüggeszteni a dynastia jogát, és hogy 
az egyiket épp úgy érvényre lehet juttatni, mint a 
másikat.

Méltóságos főrendek ! a miket én moBt mon­
dandó vagyok, azok — jól tudom — nem ismeret­
lenek méltóaágtok előtt, ób hogy mégis felhozom 
azokat, annak oka egyedül az; hogy példákkal vi­
lágosítsam fel, miszerint a jogfolytonosságnak tel­
jes, tehát nem csak elvileges, hanem tényleges ér­
vényesítése, legaláob is annyira fekszik a dynas- 
tiák, mint a nemzetek érdekében : mert csak azon 
nemzetnél fog a loyalitás a dynastia iránti ragasz­
kodás, s áldozatkészség mély gyökeret verhetni, 
melynek kebléből nem irtották ki a jogérzetet a 
kormányhatalom tettei, melynek jogát tiszteletben 
tartotta saját kormánya, s mely nemzetben a kor­
mány a jognak tiszteletben tartása által viszont 
rendithetlen jogérzetet fejlesztett ki a dynastia irá­
nyában is világos példa erre Francziaország és 
Nagy-Brittania 1 Gyakrabban tartózkodván Fran- 
cziaországban buzamosb ideig, elég alkalmam volt 
a dolgok valódi állásáról, mint szemtanú Bzerezni 

el a történelem valósággal, ha nem egy néhány 
ezer egyéniség krónikáját?

Napjainkban megkísértették felforgatni a tör­
ténelem törvényeit: a democratiai elveknek hamis 
alkalmazásánál fogva úgy akarták, hogy a népek 
történelmét csinálják és ne az egyénekét; de neve­
zetes, bogy ez a kísérlet soha sem tudott megva­
lósulni, és hogy a történész saját akaratja ellenére, 
kénytelen felmutatni előttünk, nem különböztetetlen 
tömegeket, nem azokat az értelmes valóságokat, a 
kiket népnek, sokaságnak, nemzeteknek neveznek, 
hanem határozott, megkülönböztetett, az élet meleg 
sugarától lelkesített cselekvőket, szóval egyéneket, 
a kiknek képei inkább az által maradnak emlékünk­
ben, a mi bennök másoktól különböző, mint az 
által, a mi hasonló. A történelem csak személyekből 
van ösBzealkotva, és az emberi nem csak úgy je­
lenik meg benne, mint a képnek háttere, mint az 
ösanyag, melyre az egyén nevét felvési.

Ha az egyén az egész történelem, következés­
képpen ő az egész polgáriasodás, és valósággal az 
is, még pedig kettős értelemben, mint ok és miut 
eredmény. Ez a végtelen különbféleség, melyet a 
történelem világa mutat fel, minden egyénben egy 
különös és egészen szeszélyes erő jelenlétét tanú­
sítja, a milyen senkinek másnak nem volt, és a 
melynek következésképpen a cselekvények egész 
sorára kell batározólag befolyni, melyeknek ö az 
oka, és a melyek nála nélkül nem lennének. Min­
den nj egyéniséggel uj irányt vesznek a dolgok. 
Legyen ez egy uj politikai terv, egy uj módszer, 
a gondolkodásnak egy nj modora, mit tudom én? 
néha talán éppen a régi módszereknek és hoszszu 
idő óta elfelejtett régi tényeknek felujulása. S egy­
szersmind egy más ellenmondó jelenség is adja 
elé magát, a mely jelessé teszi avagy végtelenségig 
kiszélesbiti az egyéniségek munkáját. Valamiképpen 
az egyének teremtették a polgáriasodást, a polgá- 
riasodá8 a maga részéről szintúgy teremtette az 
egyéneket. Ezek az erők egyszer a személyes aka­
ratból kibontakozva, s a tények, intézmények és 
tanok állapotjába menve át, a magok részéről ngy 

mély gyökeret vert; csak ott nézhet békés fejlődés 
elé a nemzet, hol ez a jogérzet a nemzetet s a 
kormányt egyaránt áthatja és úgy vagyok meg­
győződve Méltságos Főrendek ! hogy a nemzet e 
jogérzetén eppen úgy nem tanácsos erőszakot el­
követni, mint nem anoak vallásos érzelmein, s azért 
csak azt a politikát tartom helyesnek, mert csak 
azt hiszem tartósnak, mely a jog körén belül, nem 
pedig annak körén kívül s annak mellőzésével ren­
delkezik,

Dicső példa erre Nagy Brittania! Minő tiszte­
lete a törvénynek, az alkotmányos jognak alul és 
fölül egyiránt, és éppen ezért, minő szilárdsága a 
trónnak! s ezek folytán minő hatalma, minő emel­
kedése az országnak ! Angliában már 1707 év óta 
nem használták az uralkodók a „vető“ jogát a par­
liament ellenében, — holott ezt teljes joggal tehet­
ték volna; de nem tették, mert jobb szerették, hogy 
a nemzet a maga saját kívánsága, saját módja sze­
rint legyen nagygyá és boldoggá! És váljon, minő 
varázshatalmn politikai intézmények tették Nagy- 
Brittaniát ily nagygyá és boldoggá ? A válasz köny- 
nyü rá; a parliamenti felelős kormány s a „selgo- 
vernement,“ vagy is: helyhatósági rendszer, tehát 
ugyanazon intézmények, melyekért a magyar nem­
zet már évek hoBszu során át lankadatlanul küzd, 
s melyeknek formulázását az 1848-diki törvények 
képezik.

Nem vonom én azt kétségbe méltóságos fő­
rendek, hogy a 48-diki törvényeknek haladéktalan 
visszaállitása, egy és más tekintetben bajjal és ne­
hézségekkel fog járni. Én, mlgos főrendek! 1825 
óta minden országgyűlésen részt vettem — és ta­
pasztaltam, hogy a törvényhozásban mindig adták 
elő magukat nehézségek, s azokat egyszerre 
legyőzni nem lehetett; — hanem most meggyőző­
désem csakugyan az, hogy az által, hogy a nemzet 
a közös viszonyok meghatározását és az 1849-diki 
törvényeknek revisioját már tettleg munkába vette, 
hogy ez által a legkegyelmesebb királyi resolutio- 
nak némiképp elég tétetvén; az egyezkedés nem 
nehezítve, hanem, meggyőződésem szerint, előmoz­
dítva lett.

A mit az 1848-iki törvények életbeléptetése 
ellen a „salus publica“ szempontjából szoktak fel­
hozni, arra nézve azt jegyzem meg először, hogy a 
birodalom valódi „salus publcája“ soha sem kíván­
hatja azt, hogy a monarchia egyik felének, még 
pedig a politikailag kifejlettebb felének életföltéte­
lei t. i. a saját vére és vagyona feletti rendelkezés 
a monarchia másik, még pedig politikailag fejlet­
lenebb felének feláldoztassanak, — ez nézetem sze­
rint nem birodalmi salus publica, hanem a maga 
igazi nevén nevezve: colonialis rendszer, 
mely Magyarországot az örökös tarto­
mányok javára kizsákmányolja, és me­
lyet elfogadnunk, törvényesítenünk, nemcsak a leg­
nagyobb bűn volna hazánk irányában, merő öngyil- 
koBság volna, hanem egyszersmind a legnagyobb 
kábaság volna, melyet elkövethetnénk, mert hiszen 
hazánkat akkor sem érheti nagyobb csapás, ba ezen, 
az ország függetlenségét megrontó alkura nem ál­
lunk rá önkényt, és itt eszembe jut Martialis egy 
epigrammája, melyet még ifjú koromban tanultam, 
és mely már akkor is, midőn az életet és annak 

kozunk, az által — habár nem egyenesen is — 
két egyiránt szomorú dolgot vallunk be, a melye­
ket, hangosan és bátran ki kell mondanunk : t. i. 
hogy a nagyszám, azaz: a tömeg, képtelen a pol- 
gáriasodásra, és a kevés szám, azaz : hogy az e- 
gyén, csak az elnyomásra, a zsarnokságra, vagy 
a mint nehány évekkel ez előtt mondák, a kizsák­
mányolásra képes.

Ismerem a közönséges ellenvetést : „A társa­
dalom, mely igen sokat megenged az egyénnek, az 
aristokracziának egy magvát tartogatja, következés­
képpen egyenes ellentéte a demokraeziának. To­
vábbá: az egyén valami olyan szabály- és rendel­
lenesféle dolog, a melynek fejlödbetése végett vilá­
gos hogy mindent össze keli tipornia maga körül.“ 
Semmi sincs hamisabb ennél az ellenvetésnél. Hogy 
az ember egyéniség legyen, arról van-e hát szó, 
hogy egy nagy hóditó, egy nagy államférfi, avagy 
nagy költő legyen? Arról van-e szó, hogy Nagy 
Sándornak, Richelieu-nek avagy Shakespeare-nek 
nevezzék? Nem, bizonyára nem. Az emberi egyé­
niség mindenütt megvan, a hol egy eredeti és füg­
getlen lélek jelét veszszük észre. A fazakas, ki rá­
nyomja bélyegét egy cserépedényre; a munkás, ki­
nek szántóföldje a szomszéd szántóföldek színétől 
különböző szine által a szabad mnnka gondjait 
tükrözi, egyéniségek szintazon joggal, ha nem 
is azon a fokon, melyen a hóditó vagy a költő. 
Avagy hát a skócziai és uj angliai földmivelö 
a magok bibliai miveltségével, szabadság iránti szi­
lárd lelkületűkkel, kitartó munkásság* buzgalmuk­
kal s példabeszéddé vált gyakorlati bölcseségökkel 
nem egyéniségek-e? Micsoda czimről fogjátok ti 
megismerni a személyiséget, ha erről meg nem is­
meritek? Nem szükség tehát elnyomóknak, zsar­
nokoknak, avagy fennhéjázóknak lennünk a végre, 
hogy egyének legyünk, nincs szükség rendkívüli 
tetteket hajtanunk végre 8 nagy zajt ób szelet csi­
nálnunk a világban; csak a kell, hogy lelkünk és 
szivünk legyen, s a legcsekélyebb jel azonnal meg 
fogja ezt ismertetni. (Folytatjuk.)
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küzdelmeit nem volt alkalmam ismerni, mély be­
nyomást tett rám :

Hortem cum fugeret, si Jannins ipse peremit, 
Hoc, rogo, non fnror est, nec moriare, mori?!

A másik megjegyzésem a „salus publicára“ 
az, bogy az emberi korlátolt elme tévedhet ugyan 
annak megítélésében, hogy mit kíván e „salus pu­
blica“ s e tévedés alól igaz, még maguk a nemze­
tek sincsenek kivéve, ámde a dolog természeténél 
fogva az is kétségbe vonhatlan, hogy a valódi „sa- 
lus publica“ eszközeinek fölismerésében a törvény­
hozó test, mely, mint például nálunk az ország 
legnagyobb politikai capacitásait foglalja magában, 
sokkal kevésbé fog tévedhetni, mint bármely tehet- 
ségesb államférfin is — és hogy mennyire veszé­
lyesek éppen magára a birodalomra nézve az egyes 
államférfiak experimentálásai, arról most beszélni, 
azt most fejtegetni csakugyan kár volna, mert pro 
dolore az még igenis emlékezetünkben van. Közel 
400 évi experimentálás meggyőzhetett volna már 
mindenkit, hogy a magyarból soha sem lehet osz­
trákot csinálni, de ez a monarchiára nézve éppen 
nem baj, mert hiszen a magyar, mint magyar, már 
kétezer mentette meg a birodalmat, t. i. 1741-ben 
és 1809-ben, midőn csak összetett kezekkel kellett 
volna nézni az események folyását, s a birodalom 
bomlása okvetlen be fogott volna következni, 8 meg 
fogja menteni a magyar a birodalmat harmadszor 
is, ha kell, de nem saját függetlenségének rovására; 
meg fogja menteni, mint magyar, de nem mint osz­
trák. Sokat lehetne még mondani, mlgos Fö-fören- 
dek I de elhallgatom és összefoglalom a mondottakat.

Midőn arról van szó, meg kelle tartani az 
1848 ki szentesített törvényeket, kötelezök-e azok, 
fölfelé épp úgy, mint lefelé}? — akkor természete­
sen nem térhetünk el a jogfolytonosság, még pe­
dig a valódi és nem az illnsorius — tehát a jog­
folytonosság elveitől — és csakugyan igy cseleke­
dett a felsöház már első feliratában, melyben éppen 
úgy, mint a képviselőház, a jogfolytonossághoz ra­
gaszkodott.

Ámde a képviselőháznak előttünk fekvő má­
sodik felirata nem egyéb, mint bővebb kifejtése s 
indokolása azon elvnek, mely mind a képviselő-, 
mind a felsöház első feliratában már bennfoglalta- 
tik. Miután tehát kiindulási pontunk és vezérelveink 
most is teljesen megegyeznek, nem látom ’át okát, 
miért kellene nekünk akár a képviselöház második 
feliratát njabb izenet mellett visszaküldenttnk, akár 
pedig ismét külön felirat által nyilatkoznunk? Sőt 
úgy vagyok meggyőződve, hogy most még sokkal 
kevésbé szükséges részünkről a külön felirat, mint 
volt az az első felirat alkalmával; mert azon elő­
zékenység, azon készség, melylyel a képv. ház a 
közös viszonyok megállapítását s az 1848-ki törvé­
nyek némely részeinek átvizsgálását már is mun­
kába vette — ezen készség még azon aggodalma­
kat is kell hogy megszüntesse, melyek a képviselő­
ház első felirata után egy és más tekintetben ne­
talán még fennmaradtak volna. Azonfelül még ki­
emelendőnek tartom azt is, bogy miután a képvi­
selöház második feliratában a korona jogai iránt a 
legmélyebb tisztelet van kifejezve; miután e felirat 
elejétől végig a legvalódibb loyalitás és legöszin- 
tébb bizalom hangján van Írva — ennélfogva a je­
len esetben a felsöháznak azon természetes és tör­
vényes hivatása is feleslegessé válik, melynélfogva 
ez, az akóház követeléseit s feliratainak bevét mér­
sékelni szokta. Mert ha valaki, én mindenesetre 
aggódni tudnék oly egyoldalú eljáráson, mely a 
nemzet jogainak századok óta egybeforrt korona­
jogait valamiképp csorbitani törekednék; valamint 
az sem nyugtatna meg, ha az austriai tartományok 
alkotmányos jogai a magyar nemzet politikai éle­
tének teljes isolálása által lebetlenné tétetnék, vagy 
csak nehezittetnék is; mert meg vagyok győződve, 
hogy az 0 Felsége közös uralkodása alatt élő ősz- 
szeg nemzetek anyagi és szellemi jóléte csak úgy 
eszközölhető, ha saját nemzeti életükből kifolyó, de 
egymástól nem függő alkotmány alatt élvén, a fe­
jedelem közösségéből származó közös érdekeiket 
saját alkotmányos orgánumaiknak érintkezésével 
tartják fenn és intézik el.

A képviselöház felirata teljesen megnyugtató, 
s mig egyfelől a jogfolytonosság tényleges fenntar 
fásának szükségességét nemcsak politikai érvekkel, 
de világos törvényekkel is indokolva látom : más­
felől a korona jogai iránti alkotmányos tisztelet, a 
közös ügyek méltányos elintézése iránti készséget 
is felismerem abban, mint megannyi garantiákat 
afra nézve, hogy a mily őszinte bizalommal visel­
tetik a nemzet az egész birodalmat alkotmányosan 
kormányozni kívánó Felséges királyhoz, épp oly 
nyíltsággal jelöli ki mindazon törvényes (módokat, 
melyek az általa hőn óhajtott, b a fölaégi és nem­
zeti jogok kölcsönös tekintetbe vételével eszközlendő 
kiegyezkedésre vezethetnek.

Tekintve végre azt, hogy a két ház külön fel­
iratára érkezett külön leirat nem az országgyűlés 
két házához külön, hanem együttesen magához a 
két házból álló törvényhozó testülethez vagyon in­
tézve — s ennélfogva a mi részünkről is az együt­
tes föllöpés válik illővé, kívánatossá, tekintve mind­
ezeket, a képviselőház második feliratát is elfogadom.

Hazai intézetek
Jelentés A kolozsvári jótékony nöegylet 

választmányának april 30-án tartott éléséről.

1) Másodelnök báró ;BánffyJAlbertné jelenti, 
hogy megbízatásukhoz képest választmányi tag b. 
Józsika Lajosnéval árva süket-néma fiú Botka Ká­
rolyra nézve, a választmány jóváhagyása reményé­
ben úgy intézkedtek, hogy nevezett árva fin a fa- 
zékos mesterségben képeztessék; találtak is mestert, 
a kiképzést elvállalja 20 forint évi fizetés mellett, 
úgy, hogy a fiú ruházatáról is az egylet gondos­
kodjék A választmány ez intézkedésen teljesen 
megnyugodván; a évenkint fizetendő 20 frtot három 
évre, valamint a ruházatra szükséges költséget utal­
ványozza, felkérvén a jelentésttevöket, hogy ez 
ügyet bevégeztéig intézni szíveskedjenek.

2) A fabeli segedelmezés intézésére kiküldött 
bizottmány elnöke Patataki Dánielné beadja ez 
ügyről szóló jelentését, mely szerint a bizottmány 
a tél folytában 251 adag fát osztott ki. A bizott­
mány rendelkezésére bocsátott pénzből 20 frt és 
80 kr megmaradván, azt a pénztárba visszaadta. 
A választmány köszönetét mond a bizottmánynak, 
hogy ez ügyet a választmány teljes megelégedésére 
elintézte; továbbá özvegy Bogdánffi Gáborné asz- 
ezonynak, Hatbázi István, Antál Mihály, Nagy 
Dániel, Macskáéi Sámuel és Pataki István uraknak, 
kik a bizottmány által vásárolt fát ingyen beszállí­
tani szíveskedtek.

3) Baromorvos Weinhold ur 5 frtot ajándéko­
zott az egylet pénztára gyarapítására.

4) Szentkirályi Zsigmondné az egylet részvé­
nyes tagjává lett.

5) A választmány tagjává választatott Lévi 
Sámuelné meg Bors Albertné.

6) A választmány 3 folyamodónak bavonkint 
kiadandólag 20, tíznek egyszersmindenkorra 37, 
összesen 57 forintot utalványozott.

Kovácsi Antal.

43.—1866.
e. sz.

Marosváeárhelytt idei martius 7-röl 4921. főkorm.- 
széki szám alatt kelt rendelvény kapcsában a me- 
zöségi ínségesek fölsegéllésére gyűjtött könyör- 

adományoknak kimutatása.
A helyben állomásozó hg Párma nevet viselő 

24. számú gyalogsorezred zenekara által rendezett 
hangverseny tiszta jövedelme 122 ft 3 kr. Hivatali 
utón megrendelt kéregetésekből 28 ft 35 kr. Ma­
rosi Farkas ur keze alól 6 ft 12 kr. Egyes aláírá­
sok utján gyűlő könyöradományokból — ft — kr. 
Bucher Miksa 5 ft. Fogarasi Demeter 5 ft. Bárdosi 
János 3 ft. Petelei István 50 kr. Kondray Gergely 
30 kr. Máthé Lajos 50 kr. Moldován testvérek 1 
ft. Wittich József 1 ft. Stefáni Demeter 3 ft. Rácz 
és Erdély 60 kr. Greskovits József 1 frt. Abban a 
faluba, a hol birók és eleget segittetek 20 kr. 
Richczeit 2 ft. Steibl 1 ft 50 kr. Jeney Lajos 50 
kr. Jakabfi József 5 frt Zsombori János 10 kr. 
Kábdebo 1 ft. Beregszászi 50 kr. Katbonay Gyula 
50 kr. Csiky Károly 50 kr. Apfelthaller 40 kr. 
Fenyő István 50 kr. D. testvérek 1 ft. Csiky 1 ft. 
B. 1 ft. Hammer 25 kr. Álgya János 50 kr. Vorel 
Márton 10 kr. Fülep József 1 ft. Lichter Dávid 50 
kr. Svarcz Izsák 8 kr. Izmáéi Kajetán 40 kr. Ba- 
ruch Gyula 40 kr. Novák Bogdán 50 kr. Id. Reich 
Károly 3 frt. Déér Venczel 50 kr. Egy valaki 10 
kr. Pátrubán Miklós 30 kr. Asztalosczéh 3 ft. Szöcs- 
czéh 2 ft. Szabóczéh 3 ft. Mészárosczéh 5 ft. Csiz- 
madiaczéh 10 ft. Magyar timárczéh 2 frt. TakácB, 
kalapos egyesült czéh 3 ft. Czipészczéh 2 frt. Fa- 
zakasczéb 2 ft. — Összesen: 232 ft 23 kr. o. é.

Ezen összeg 1763. 1866. tanácsi szám alatt 
felküldetett a kir. főkormányszékhez. Maros-Vásár- 
helytt, april 26-kán, 1866. Fekete,

főbíró.

Különfélék.
0 Háború, és pedig oly nagy mérvekben 

fejlődhető háború előestéjén állunk, a melynek 
esélyeit senki ki nem számitbatja, s habár a biro­
dalom biztonságának megóvása végett a kormány 
teljes kötelességérzettel gondoskodik, a kedélyek 
remény és aggodalom közt a bizonytalanság bab­
jain hányatnak, mert súlyos megpróbáltatás várhat 
minden érdekekre nézve, miután azok a közösen 
alkotott birodalom belviszonylatainál fogva solidari- 
tásban állanak. A pénzvilág emberei legkevésbé 
ámitják magukat e helyzet jelleme iránt, s a ki 
annak fenyegető és minket szintúgy érzékenyen 
érdeklő természete felett bővebben akar elmélkedni, 
figyelmeztetjük a börzei árfolyamok lázas ingado­
zására, melyeknek folytán — hogy csak azt említ­
sük, mi legközelebbről érdekel — az erdélyi úr­
béri papírok 100 forintos nominális értékével 
szemben a valódi árkelet néhány nap alatt 54 re 
sülyedt alá!

0 A magyar kérdés háttérbe szorulása 
iránti közlemények a kormány félhivatalos lapja 
által teljesen alaptalanoknak nyilváníttatnak.

0 A háború — már azt is tudni akarják — 
kezdődni fog május hó közepe táján, s végződik 
öszszel.

• A „Pesti Napló“ szerint a harczi zajnak 
már meg van a kellemetlen vizshangja. Néhány nap 
óta a fővárosban oly nagy a pénzzavar, hogy a 
legelső pénzintézeteknél sem lehet pénzt kapni, mi­
nek folytán f. hó 1-jén több jelentékeny czég fize­
tésképtelenné lett

* A háború elöj elei. Hir szerint a joseph- | 

stadti, königgriitzi és olmützi erődök lakosaiJ azon 
utasítást kapták, hogy a bekövetkező háború veszé­
lyeinek tekintetéből lássák el magukat hossza­
sabb időre élelemmel.

0 Szarva s m a r h a a pesti piaczon teteme­
sebb mennyiségben vásároltatott be a napokban az 
olaszországi hadsereg számára, s még jelentéke­
nyebb bevásárlásokat lehet várni, minélfogva a 
szarvasmarha ára már is feltpent, s még nagyobb 
és gyors áremelkedés várható.

O A déli vaspályán az áruszállítás min­
den állomásra nézve, további rendeletig, meg van 
szüntetve.

0 Ezüst és arany agioja. April 30-káo 
ezüst: 106, május 2-dikáu : 113; april 30-dikán 
arany: 5 frt 18 kr, május 2-dikán már 5 frt 
45 krajczár.

0 Királyné ö Felségének Füredre ter­
vezett utazását illetőleg Írják, bogy Beyer kormány­
tanácsos, ki a rendezés vezetésével volt megbízva, 
már visszahivatott Füredről, mivel Királyné ö Fel­
sége látogatása e fürdőn elmarad. — Ö Felsége 
Ferdinánd császár és király, ki Prágából előbb 
Salzburgba akart átköltözni, újabb tudósítások sze­
rint Linzbe teszi át lakását.

Az arad-febérvári vonalon újból megkez­
dették a munkálatokat. A földmunka már készen 
lévén, az indóbázak- s egyéb mellék-épületekhez 
kezdik az auyagokat beszerezni.

Sokszor figyelmeztettük városi elöljárósá­
gunkat a sétatér utczán végig nyúló éktelen ronda 
fedetlen csatornára, melyet — ha egyik tekintetből 
nem — legalább egészségi szempontból ideje lenne 
befedetni. A közelgő nyár a csatorna miatt valóban 
félelmessé teszi az utezát, mely pedig ezután a 
legnépesebb lesz. A mint tudjuk, közelebbről a vá­
ros jelentékeny összegű úrbéri kárpótlást kapott, s 
igy a pénz hiánya talán most nem lesz gát, any- 
nyival is inkább, mert a háztulajdonosok is kétsé­
gen kívül egész erejökböl oda fognak munkálni, 
hogy a várost támogassák e czél kivitelében.

A hivatalos „Sürgöny“ Írja: Ö cs. kir. 
apóst. Felsége f. évi april 30 ról kelt legfelsőbb 
elhatározásával gróf Bethlen Gábor erdélyországi 
kormányszéki tanácsost, az erdélyi kir. legfőbb 
törvényszéknél udvari tanácsossá extra statnm leg­
kegyelmesebben kinevezni méltóztatott.

Az évektől fogva itt állomásozó katona­
ságot határőrök fogják közelebbről felváltani.

— Érdekesnek tartjuk megemlíteni a felső­
háznak erdélyi tagjai közül azoknak névsorát, a 
kik az utóbbi felirati vita alkalmával a képviselö­
ház felirata mellett szavaztak, ezek a következők : 
Gróf Bethlen Ferencz, gr. Mikes János, gr. Gyulai 
Lajos, gr. Teleki Samu, b. Nopcsa Ferencz, gr. Kornis 
Ádám, gr. Kornis Miklós, Ujfalvi Sándor,gr. BánfTy 
Béla, b. Vesselényi Ferencz.

»* *»  Figyelmeztetjük lapunk olvasó közönsé­
gét, hogy Hugó Viktor „Tenger munkásai“ 
czimü legújabb regényének magyar fordítása Stein 
János könyvkereskedésében már kapható. Összesen 
öt füzetben fog lenni, kettő már kapható belőle 70 
krjával darabja.

(Bekttldetett) A székely-udvarhelyi ev. 
reform, egyház idei april 22 én tartott közgyűlése 
az ezen lap idei 34. számában Sz.-Udvarhelyről 
kijött levélnek egyik papunk t. Baczoni Ádám 
ur erkölcsi hitele ellen irányzott részét általában alap­
talannak nyilvánítja. Továbbá különösen is kijelenti, 
hogy nevezett papunk sem az egyházban, sem a 
leánynöveldében egyenetlenséget nem kel­
tett; hanem mások voltak, a kik e végre min­
den erejöket megfeszítették. De ezen jelentéktelen 
töredék erőlködései is mindig megtörtek az egyház 
híveinek józan belátásán és rendszeretetén. T Ba­
czoni urat pedig mai közgyűlésünk ezen egyház és 
növelde körül tanúsított fáradhatlan munkálkodásá­
ért első panpá tette, és eddigi fizetését jelenté­
keny összeggel növelte.

Melynek e lapbani közzététele a mai közgyű­
lés által ránk bízatott. Sz.-Udvarhelyen, april 22. 
1866. Kovács János, h. ügyvéd.

Kassay F. Ignácz, ügyvéd.

XÍII-dik közlemény. Gr. Teleki Ilona és 
gr. Kornis Klémentína kisasszonyok a beszterczei 
ev. ref. templom fölépítésére gyűjtendő segély iránt 
tett Ígéreteiket fényesen váltották be, az ö nagysá­
gaik által előállított sorsjáték eredményét 340 fo­
rintokban nyújtván át ezen elhagyott egyháznak. 
A kijátszott tárgyak ezek voltak: 1) egy asztal­
szőnyeg gróf Teleki Domokosnétól. 2) egy párna, 
3) egy sapka. 4) egy asztaltakaró gr. Kornis Klé- 
mentinától. 5) egy párna gr. Mikó Annától. 6) egy 
pár papucs, 7) egy párna, 8) egy útitáska gr. Te­
leki Ilonától.

A fennirt 340 irtokban az N. N.-től ajándé­
kozott 9 frt készpénz is bennfoglaltatik.

A sorsjegyek vásárlói legnagyobb részben Er­
dély förendü ifjúsága volt — 10—30 darabig vá­
sárolván a jegyekből.

A két növendék grófnő nemes tette nem szo­
rult a mi gyönge dicsőítésünkre! De szegény egy­
házunk mentőit látja bennük s hálája végtelen.

Beeztercze, april 18-kán, 1866.
Az ev. ref. egyház közönsége.

XIV-dik közlemény. A beszterczei ev. 
ref. egyház fölépítéséhez kegyadományaikkal járul­
tak : 186. A nagyenyedi ev. ref. theolog. nemes 

ifjúság 16 frt. 187. A debreczeni nő-takarék-pénz- 
tár 20 frt. 188. Márton István ur PagocBán 2 frt. 
Mely adományokért az egyházközönség nevében és 
megbízásából hálás köszönetét mond.

Beszterczén, april 30 kán, 1866.
Borosnyai Pál, gondnok.

Tisztelt előfizetőimhez *).
Bujakórtanom a tn. kir. egyetemi nyomdát 

még február hó 23 kán elhagyta, de a példányok 
sokasága miatt azok elszállítását a budai cs. kir. 
postahivatal nem vállalván el, a nyomda gondnoka 
tekintetes Szebenyi F. ur szives volt azokat pesti 
szállító Liedemann ur által elszállittatni, s e miatt 
történt, hogy Brassóba csak két hónap múlva ér­
keztek meg. Ma külön fuvart küldtem a példányok 
után, s még jelen hét folytán postára adandóm 
tisztelt előfizetőim páldányait; addig is a nem en- 
hibám miatt történt késedelemért tisztelt előfizetőim 
szives bocsánatáért esedezem.

Csik-Szentmárton, 1866. april 25-én.
Halasi és köröskényi Spányik Jószef.

Politikai hírek.
Austria. Bécs, april 30. A „Wiener Abp.“ 

egy ezikke Írja : „Az austriai kormánynak nincs 
élénkebb kívánsága, mint a béke fentartása; semmi 
sem fekhetett, semmi sem fekhetik attól távolabb, 
mint az Olaszország elleni támadás gondolata. Csak 
miután a florenczi kormány erőszakos harczi törek­
véseire vonatkozó bizonyítékok jutottak kezeibe, 
érzé magát kötelezve, oly intézkedésekről gondos­
kodni, melyek a védelmet lehetségessé fognák tenni, 
azonban csupán csak a védelmet, és semmi mást.“

Franoziaország. Pária, april 30. A „La 
Presse“ írja : „Metternich bg kijelenté Dronin de 
Lhuysnak, hogy Austria kész Velenezében is telje­
sen lefegyverkezni, ha Francziaország jót áll arról, 
hogy Olaszország nem fog támadni. Drouin még 
nem felelt, de az bizonyos — mond a „La Presse“ 
— hogy Austria mindent megtesz a háború előidé­
zésére.“

A félhivatalos „Pays“ Austria uj készülődé­
seire ezeket mondja: „Velenezéből és Milánóból 
érkezett több magán tudósítás egyhangúlag figye­
lembe ajánlja azon kétértelmű és feltűnő állást, 
melynek foglalása az olasz határnál Austria szán­
dékában lenni látszik. Ezen tudósítások szerint a 
bécsi kabinet, mely Németországban lefegyverke- 
zésről beszél, egészen rendkívüli arányokban ké­
szülődik Velenezében, holott semmi sem igazolhatja 
Austnának ezen ponton rendkívüli katonai intézke­
déseit. Minthogy a florenczi kormánynak semmiféle 
fenyegető cselekménye sem forog fenn, az a kér­
dés támad, hogy mi lehet hát ezen intézkedéseknek 
a valódi oka ? Talán Olaszország megtámadását 
forgatja eBzében a bécsi kabinet ? Ezt nem hihet­
jük. Hanem valószínűbbnek tartjuk azt a föltevést, 
hogy Poroszországról gondol, midőn Velenezében 
gyűjt hadserget össze. Nagyon könnyű most csapa­
tokat egy pontról másikra kis idő alatt áttenni, ha- 
hogy valahol elölegeBen összevonatnak, s az indu­
lásra készen tartatnak. Velencze tehát Austriára 
nézve, a németországi eshetőségek előrelátásánál 
fogva alakított tábor volna. De midőn a bécsi ka­
binet ilyen eljárást követ, a berlininek is, a floren- 
czinek is okot szolgáltat rá, hogy békés szándékait 
kétségbe vonják. Az nem lefegyverkezés, ha csa­
patait egy pontról elvonja, s egy másik ponton fel­
állítja.“

Olaszország. Flórén ez, april 30. A mai 
„Opinione“ szerint az állam kivételes állapotának 
következtében a ministerek, a ministerelnök rendel­
kezésére helyezők tárczáikat.

A „Bohemia“-nak Velenezéből april 24-ről ír­
ják : „Nagy izgatottság uralkodik a városban; az 
utczákon csoportokban ácsorognak az emberek, s 
a legközelebb kitörendő háborúról, annak előjelei­
ről stb. beszélgetnek. Ma azt beszélték, hogy az 
Alberoni erődtől 20 tengeri mfld távolságban olasz 
hadihajók mutatkoztak, s a bir villámsebességgel 
terjedt el a városban és minden ember igaznak 
vette. De d. u. 2 órakor megérkezett a „Trieste“ 
császári hadi gőzös, mely Polától Velenczéig teát 
etirkálásában semmi gyanúst se vett észre. Egy 
tegnap este Anconából érkezett jármű azt a hirt 
hozta, hogy ott nagy mozgásban vannak a csapa­
tok, a kikötőben sok mindennemű hadihajó van, s 
úgy látszik, mintha már nehány nap múlva ten­
gerre kellene szállaniok.“ A „Venetianer Ztg“-nak 
tegnap azt távirták Florenczböl, hogy a király 
nagy szemlét tartott a Pó mellé indulandó csapa­
tok felett s lelkesült beszédet intézett bozzájok.

Németország. Berlin, april 30. Austria 
válasza, april 26-ról, itt tegnapelőtt adatott át, s 
kijelenti, hogy Austria kész a Csehországban elhe­
lyezett csapaterösitéseket visszavonni; de Olaszor­
szág elleni védelmi rendszabályaiban nem hagyja 
magát zavartatni.

Karlsruhe, april 29. A karlsruhei lap irja: 
„A bajor kormány a Münchenben átnyújtott sür­
gönyre, melyben azon várakozás fejeztetik ki, hogy 
a rendkívüli katonai rendszabályokat Bajorország 
is vissza fogja venni, hir szerint azonnal kijelen­
tette volna, hogy ugyanazon pillanatban, de termé-

*) & „Korunk“, Pesti Napló“ és „Hon“ tisztelt szer­
kesztőségeit tiszteletteljesen kérem e sorok átvételére.
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szeteeen nem is előbb, melyben a két nagyhatalom 
megegyezése folytán a függőben levő kérdés fegy­
ver általi megoldásának veszélye mi-gszliuendett, 
fölmentettnek fogja magát tartani azon kellemetlen 
szükségtől, hogy máshol keresse Bajorország érde­
keinek biztosítását, mint csupán a rendes, szövet- 
ségszerfl alkudozások utján.“

Moldva-Oláhország Bukarest, apr. 28 
Golesco és Catargiu helytartók visszaérkeztek Bu 
kurestbe. A kormányt még folyvást olyan hírek 
nyugtalanítják, melyek szerint valamely belföldi fe­
jedelem mellett lázadás volna kitörőiéiben, a nél­
kül, hogy a complottot fölfedezhetné. A katonaság 
készen áll. Moldovában szintén újabb nyugtalansá­
goktól tartanak az elválás végett. Foksánba egy 
ezred gyalogság indult.

követének útlevelei azonnal visszaadat­
nak, mihelyt ily behajózás megtörtént.

Gabonaár Kolozsvárit május 3-án 1866.
(Alsó a. mérő, középár.)

Tisztabúza 3 frt 20 kr. Elegybúza 2 frt 76 
kr. Rozs 2 frt 60 kr. Árpa — frt — kr. Zab 1 frt 
24 kr. Törökbúza 2 frt 66 kr. Pityóka — 96 kr. 
Marhahús fontja belváros 12, külvárosban 10 kr.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Május 4 kén : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 56.—. 5% Metalliques 100 frt 52.60.—Bank­
részvény 637. — Hitelintézeti részvény 200 forint 
119.80.-London 10 ft st. 100 frt 23'/, kr 220.75. 
20. Ezüst 122.—. — Cs. kir. arany 5.91. — i86O. 
kölcsön 67.10.

Április 30-kán: Földtehermentesi kötvény ma­
gyarországi 66.50, — Erdélyi 54.—.

Újabb. A „Libert é“ egy magán sürgönyt 
közöl, mely szerint Viktor Etnánuel dictatori hata­
lommal ruháztatott fel, a bank papírjainak kényszer­
árfolyam batároztatott, s Carignan hg a királyság 
regenséül neveztetett volna ki.

A „Köln. Ztg.“ Poroszország ellenségeit vi 
gyázásra intve ezt Írja : Ha a szükség keresztül 
vitte a belátalakulást, ha a Hohenzoller ek fegyvert 
ragadtak egész Németországért; akkor minden po­
rosz együtt fogja kiáltani : „Isten segítségével a 
császárért és Németországért 1“

London, május 1. A „Times“ washingtoni 
levelezője Írja: Seward államtitkár Moltey amerikai 
követhez a bécBi udvarnál sürgönyt küldött, oly 
utasítással, hogy mihelyt a Mexico számára Austriá- 
ban toborzott önkéntesekkel az első hajó elindul, 
azonnal hagyja oda Bécset. Egyúttal meg­
hagyatott Molteynek az is, hogy a bécsi kabinet­
nek adja tudtára, miszerint Washingtonban lévő

T. és telelés szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

Nyilttér*).
Értesülvén, hogy nemes Felsöfehérmegye kül- 

kerületéböl bizonyos megyei egyének a „K. K.“ 
hasábjain, pesti képviselőnk ifj. gr. Bethlen Gábor 
urat adott szó meg nem tartásával akarják a köz­
vélemény előtt vádolni; a mely okból az igazság s 
méltányosság érdekében, kötelességemnek ismerem, 
többek fölkérése nyomán s megbízásából, ezen egész 
ügy tényállását elősorolni; a t. olvasóra bízva, ha 
azon czikk napvilágot látna — megítélni, hogy ki 
a szószegö.

1865 oct. 23-kán Erzsébetvároson tartott fel- 
sö-fehérmegyei képv. bizottmányi gyűlés délutánján, 
többen egybegyülvén a kolozsvári követválasztás fe­
lett értekezni Sch. ur szállására; miután többek 
bizalmát ifj. gr. Bethlen Gábor megnyerő, fellépte­
tett; mire a jelenlévő M.-Zsákodon lakó mlgs Hor­
váth János ur is hajlamát nyilvánítva, hogy mint

*) Az e téren megjelenő czikkekért egyáltalában semmi 
felelősséget nem vállal a szerkesztőség. Szerk.

régi követe e megyének igényt tartana, ha a köz­
bizalmat megnyerhetné. Szenvedélyes vita után töb­
ben azon Ígéretet tették, hogy miután ifj. gr. B. G. 
már fölléptettetett, nehogy szakadás történjen a me­
gyében, nyugodjék meg benne Horváth J.; mivel 
ha a sors kedvezend, hogy Pestre képviselőt vá­
laszthassunk, H. Jánost választandjuk. Ezen igére 
tét, hogy akkor többen tettük, tudom; de hogy ifj. 
gr. Bethlen Gábor az én lelkiismeretes tudomásomra 
s illetőleg saját hallomásomra tette volna, sőt hogy 
magát nyíltan ottan kötelezte volna (mint a „Közi.“ 
33. sz. áll), „ha meg is választatnék Pestre, sem­
mi esetre el nem fogadandja“ — ezt én, mint je­
lenvolt nem hallottam s igy nem is állítom.

Ugyanis nov. 10-kén, 1865. Erzsébet városá­
ban tartott felsö-fejérmegyei kolozsvári követválasz- 
tás előtti estve, a Schaedelmayer-féle vendéglőben, 
ifj. gr. Bethlen Gábor ur értekezletre meghivatott; 
hol több elvbarátaitól kisérve megjelent, ottan mint­
egy 12—16 megyei egyént talált társaságban va­
csoráim, élén Horváth János urat is; mire rögtön 
felhivatott, hogy miután holnap követválasztás lesz, 
óhajtanák a gróf — mint megyei követjelölt 
— politikai programmját hallani; mely felhívásra 
ifj. gr. B. G. azt feleié: hogy ily kevés számú me­
gyei választó előtt nem fog programmot mondani, 
hanem holnap lévén a választás, ha a megye köz­
bizalmát megnyerendi, összes választóinak akar s 
fog is programmot mondani; különben miután a te­
remben mind oly urakat van szerencséje üdvözöl­
hetni, kik már oct. 23-kán tartott értekezletkor szí­
vesek voltak megígérni, miszerint ötét válaBztaud- 
ják kolozsvári követül; föl nem foghatja, hogy 
ugyanazon urak egynémelyike tőle jelenben pro­
grammot kíván; mire többen azt nyilvániták, hogy 
csak azon esetre fognák ifj. gr. Bethlen Gábort 
választani, ha előadandó programja az ők po­
litikai nézeteikkel s elveikkel egybangzóan talál; 
ezen zajos társalgás után ifj. gróf Bethlen Gábor 
rövideden elöadá, miszerint az ö politikai programmja 
kevés szóban központosul, hogy létesüljön Erdély 
uniója — jogfolytonosság, felelős m. minisztérium, 
a pragramatica sanctio értelmében kibékülés aLaj- 
thán túli birodalmi tartományok igényeivel a jog 
egyenlőség alapján kihékitése a nemzetiségeknek,

munieipiumok helyreállítása, Sz. István birodalmú 
nak integritása sat. Mire zajos, személyeskedő, ki­
hívó modorú társalgás fejlett ki, hol többen nyilat­
kozva még az is mondatott egy egyén által, hogy 
miután Felsö-Fehérmegye conservativ érzelmű, ily 
programúm követet nem küldhetuo; s ez után Hor­
váth János ur jónak látta elemezni, hogy mily fon­
tos egy követi állomás, mily kényes a pragmatica 
sanctio alapján egy békekisérlet az össimrodalom- 
mal s nevezettel szemben; s mily elvet vallana, ha 
Pesten követ lenne?!

Ezután Sch. ur basonlag elemezé lehető na- 
tionalis politika elveit, végén ajánlja megyei köve­
tül az épp azon perczben belépő ifj. gróf Haller 
Ferencz urat, a mit a jelenlevők egyrésze éljennel 
fogadott- ezen jelenetek után szóhoz juthatva ifjabb 
gróf Bethlen Gábor, azt nyilvánította : „hogy mi­
után látja, hogy azon értekezleti egyezményt némely 
urak — kik akkor beleegyeztek — jeleni fényeikkel, 
illetőleg nyilatkozataikkal felbontani akarják, s már 
is több jelölt léptettetett fel, s már programmot is 
mondottak, „ö is magát ezennel, minden lehető 
egyezmény alól, épp ellenfelei nyilvános tényei ál­
tal felmentetve tekinti“, s a holnapi napon tartandó 
válasz'ás szavazattöbbsége fog dönteni, bogy ki 
lesz a követ; ezek után minden komolyabb ered­
mény nélkül eioszlánk, s másnap eredménye lett, 
hogy 185 szavazattal ifj. gr. B. G. mellett, Horváth 
János ur is (lehet, nem állítom, tán szándékán kí­
vül) 13 szavazattal versenyzett.

Miután látható, hogy ifj. gr. Bethlen Gábor 
még azon esetre is, ha szavát adta volna is, hogy , 
Horváth Jánossal szemben nem lép fel Pestre stb., 
vagy ha megválasztatuék se fogadná el, a melyet 
jelentvén, nem hallva, el se ismerhetek, épp az 
ellenfél nyilvános tényei által mentetett fel, a igy 
bárhonuan jöhető olyan vád, miszerint ezen ügyben 
ifj. gr. B. G. szavát meg nem tartotta volna, mint 
nem igaz s mint ferdítés visszautasittatik; fentartva 
jogomat, azon esetre, ha valami azon hírlapi czikk- 
ben felmerülhetne, s főleg tény lenne félremagya­
rázva, annak idejében feleletemet megtehetni.

Több ns. felső fehérmegyei klllkerületi vá­
lasztó megbízásából

HIVATALOS.
Sz. 1405. 1866. (164)

polg.

Hirdetiiijény.
Ns. Kolozsmegye idl. Törvényszéke ezennel közhírré juttatja, 

cs. kir. volt közjegyző Pogátsnik Miksa, által bétett biztosíték
hogy kolozsvári 

~ kiadatása iránti
eljárás bevezetése elrendeltetvén, mindazok, kik volt cs. kir. közjegyző Pogátsnik 
Miksa által kimutatott biztositékbóli kielégittetésöket igényelhetik, felszóllittatnak, hogy 
ebbeli igényűket hat hónap alatt oly bizonyosan jelentsék be ezen törvényszék­
nél, mivel elleneseiben a közjegyzői biztosíték kiadatása azon határidő eltelte után, 
ki fogna adatni.

Ns. Kolozsmegye Törvényszékének 1866 év ápril 11-én tartott üléséből.

Sz. 1615. 1866.
polg-

(165) (3-3)

(99) % (3-7)
Távollévőket és vidékieket érdeklő hirdetmény, 

melynélfogva mindazon tisztelt egyéneknek, kik a kolozsvári szab, zálogintézetben 
ügyeiket távolság, vagy egyéb ok miatt el nem igazíthatják, tudtúl adom: miként 
kölcsönre szánt arany- ezüst és egyéb ékszerek, valamint minden a börzén árfolya­
mattal biró papíroknak betevését, kiváltását, vagy átíratását 35 írton kezdve akár 
mekkora öszvegig, minden egy frt után 3 krajezár díj mellett elválalom pontos el­
igazítás és titoktartás Ígérete mellett. Felválalom továbbá: tiszta és bizonyos várán 
dó urb. kárpótlások eladását 500 írton kezdve, akár mekkora öszvegig 2'/2% 
díj mellett, azután itt helyt bel- és külvárosi házak, szöllök, kertek, szántó és ka- 
szállók, valamint falusi jószágoknak bérbe, vagy örök ároni eladását, úgy termény 
és ipar czikkek elszerzésit, vagy eladását. Végre tudatni kívánom miként egy 
nőtlen ember, kinek gazdaság és egyéb ügyek eligazításába sok évi gyakorlottsága 
vau, egy jószág igazgatói, vagy megbizottsági állomást szerény feltételek mellett el­
fogadni hajlandó, melyekről bővebb felvilágosítást ád bel-monostorulcza 192 sz alatt 
Kribl-féle háznál lakó alkusz fj. SZENKOVICH MÁRTON.

Kőntzei Károly.

I' III mn III i'iérsfj 
UJ5) (1-3)

Egy Streicher féle 
ZONGORA, 

mely teljesen jókarban van , 140 fo­
rinton eladó. Értekezhetni felőle 
Stein János könyvkereskedésében.

Hirdetés.
Nemes Kolozsmegye idl. Törvényszéke részéről közhírré tétetik, hogy a es. kir. 

pénzügyőrség által képviselt görög-katholicus Seminarialis alap felperesnek Vajda 
Sámuel alperes ellen 10,000 ezüst forint és járulékai megfizetése iránt folyó ügyé­
ben, alperes Vajda Sámuel Szamosfalván lévő 3 hold 708 □ öl belsőből, 58 
hold 610 □ öl szántóból, 23 hold 990 □ öl kaBzállóból, 5 hold 565 □ öl termé 
ketlen helyből, 18 hold 20 □ öl erdőből álló 4594 frt 47 kra becsült tagositott bir­
tokának és Szamosfalván lévő öszvesen 9792 írtra becsült lak és gazdasági épületei­
nek végrehajtás útján leendő árverezése elrendeltetvén, határnapul 1866 év julius 
23-dik és september 27-dik napjai mindenkor d. e. 9 órakor tűzettek ki 
Mindazok kik habár ezen árverelésröl külön nem is értesittettek, de a nyilvánkönyv- 
beni beigtatás által, azon jószágokbóli kielégítésre igényt tartanak, felszóllittatnak, 
hogy ebéli igényeiket az eladás napjáig oly bizonyoson jelentsék bé ezen törv.-szék- 
hez, mivel ennek elmulasztása következéseit csak is magoknak tulajdoníthatnák.

Az eladandó jószág öszveirásáról és megbecsléséről készült okmányok, úgy 
az árverelési feltételek a törvényszék levéltárában megtekinthetik.

Nemes Kolozsmegye törvényszékének 1866 év április 24-én, tartott üléséből.
o
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BSF Uí találmány. ’Híg 
meglepőleg érdekes fényképészeti időtöltés. 

Varázs fényképek 
KAPHATÓK

(VAFÓ SÁWDOHMAJL
Kolozsvárt t.

Ezen bűvészi fényképekkel most már bár ki 
vízzel a legszebb fényképet állítani elő.

Ára 6 fényképnek . . —
» 12
„ 50 
„ 100 

0W" Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.
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** APOTHEKER. PABIȘ—**

képes egy pár csepp

(12 - 24)
Ezen 

gyógyszer 
tiszta 

kellemes 
alakban 
az orvosi 
kincs két 
vérünk al- 
a nevezett

Jeghatalmasb edző lényegét tartalmazza, úgymint: a vasat, mint 
katrészét és a chinát, mint az edzöszerek legerősebbjét. Eleinte - 
készítményben a törekedett egyesítés nem vala véghezvihető, azonban nagy­
sokára mégis sikerült; és Párisban hirtelen ismeretessé lett, úgy, hogy a leg- 
nevezetesb orvosok, mint Árnál, Royer, Trousseau, Velpeau naponkint 
rendelnek china-szörpöt, mint leghathatósb orvosságot a vérvesztés ellen s 
mind azon esetekben, hol a teltben az erők ismét helyreállitandók és oly be­
tegeknél, kiknél a halaványság, sápadtság, gyomor- és emésztésbajok, rendet­
len havi tisztulás, görvélyes bántalmak stb. mutatkoznak.

A china-szörp áz. étvágyat előmozdítja, az emésztést gyámolitja, a test 
szerkezetét általában erősíti, és mint cselekvő, és semmi esetben sem támadó 
gyógyszer még a lábbadozóknál is ajánlandó.

Továbbá ezen készítmény még vastartalmú chinahor alakban is 
létezik.

Raktár : van Ausztria minden nevezetes gyógytárában.

t (ni) % (i-3)
'í Legújabb nagy é

ITŐKEPÉNZEK-ELOSZTÁSA i g 2 millió 677,250 Márka
•2» melynél
© csak nyeremények

fognak kihúzatni, 
^kormányilág biztosítva és engedélyezve. 
T Egy egész álladalmi eredeti Borsjegy 
'í' ára.................................7 frt.
© Két fél állad. eredeti sorsj. ára 7 „ 
| faegyed, „ „ „ 7 „
© 8 nyolcad „ „ „ „ 7 „
f 11 sorsjegy átvételénél csak 10 fizetendő. _ 
©17,fi00 nyeremény kőzzíil kővetkező fő-§ 
i nyeremények találtatnak márkákban. 5 
® 250,000, 150,000, 100,000 k* ’ ->» — —    --- --- - -
©17,500, 2-er: 15,000 2 er: 12,5ÓŐ'© 
®2-er: 10,000, 1 er: 7,500, 5-ször:^ 
- 5,000, 5-ör: 3,750, 2-er: 3,000,4 
’ 105 ör: 2,500, 5-ör: 1250,

1000. 5-ör: 750, 120-or: 500, 235
© szőr: 250 és 10,700 szór:

117 márka stb. stb.
A húzás kezdete f. évi május hó 14-ke.•i' ............... . .

•i'1 j
8 
I 

'•©
•2»
*3•3let

i. KJ' ^4
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Vizgyógyászali jelentés.
Alólirt a vizgyógymód barátaival ezennel tudatja, miszerint f. év 

május 1-sö napjától kezdve, kor és nem külömbség nélkül minden 
kül- és belbetegségben szenvedőket — legyenek azon betegségek he­
veny (acutus) vagy idült (chronikus) természetűek—gyógyítás végett elvállal.

Gyógykezelési tekintetben ezúttal is, az ezen gyógymódhoz minden 
szükségletekkel ellátott 

„SJIim FÍÍKOÖSS 
helyisége van kitűzve.

Részletes feivilágositást: — személyesen, vagy levél által.
Kolozsvá

(163)
V T*

x.j

•J
, 1UV.UUV; XW,WU |~J

Î 50,000, 25,000, 2-szer: 20,000, í'
RAA Ír AAA 0 IO EAA '=*

|2er: 10,000, 1 er: 7,500,

rtt, április 13-kán, 1866.
VELIS SIMON, 

vizorvos, sebész, szülész és szemész, 
b. monontoruteza 193 szám

Híj“’ A Iiarlsbadi természetes ásványvizek szállítása.
A Karlsbadi ásványvíznek nem ritkán csodával határos gyógyereje ismerete­

sebb, hogysem azt még szükséges volna feldicsérni. Ez egy íöbb századokon által 
tapasztalt és bebizonyított tény. Hogy miféle betegségekben használandó ez, vagy a 
hol orvosi kifejezés szerint „Karlsbad van rendelve,“ dr. Maiiul ur által szer­
kesztett önálló füzetben sikerültén van kimutatva. Ez, kívánságra mindenkinek in­
gyen és bérmeutesen rendelkezésére áll. Elszállítható Karlsbad valamennyi forrás 
vize, mindazonáltal a mühlbrunni, schossbrunni, és a bugyogva forrás vizei nagyobb 
és kiesebb üvegekben a legnagyobb mennyiségben szállíttatnak el. Minden megren­
delés ásványvízre, forrássó, forrásszappan és forrás lepénykére, a legpontosabban 
teljesittetik és nagyobb városokban létező raktárak által és közvetlen az ásvány 
víz szállító igazgatóság Knolb és Mattoni által Karlbadban (Csehország) 
és Bécsben (Maximillián íStrasse Nro 5.) (155) (4—6)

(56) 7s (8-8)
ür. PattisOn köszveny gyapotja 

mely gyorsan enyhit és gyógyít mindennemű köszvényt és csúzt, mint: arcz-, 
mell-, nyak-, és fogbajokat, fej-, kéz-és térd-köszvényeket, gyomor-és altesti bajosat sat.

Egyedül valódi csomagokban használati utasítással 50 kr. és 1 frtal Kolozs­
várit Engel József gyógytárában kapható.

STEIM J ÄH OS könyvkereskedésében Kolozsvárit,
Rarmath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S.-üdvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható:

A jó magyar gazdasszony.
Közhasznú házikönyv a müveit nők és leányok számára.

A házi jólét és kényelem előmozdítása tekintetéből, több jeles iró után, a 
viszonyainkhoz alkalmazva kidolgozta Körevei János. 2-dik kiadás, 

számos képpel, leszállított ára csak 80 kr. 

Az apostolok.
Irta Renan Ernő. Francziából fordítva. I-ső füzet. Ára 40 kr. 

KA3SAY A.
A községi elöljárók li^tásköre 

és teendői.
Törvénykezési s közigazgatási tekintetben, irománypéldákkal. 

Ára 1 frt 40 kr.

mi

©lOö^ör: 2,500, 5-ör: 1250, Í05örí| 

•?

A világ legtávolabb részein ismert'/j 
Jés általánosan kedvelt üzleti jeligém alatt© 

„Isten áldása (JOHNNÁL!“ I 
Ja főnyeremény nálam február 28 kán© 
=j és pedig 21-dik szer ayeretett meg. 
© Külföldről érkező megbi:ásokat, me-ü 
©lyekbez a sorsjegy ára bárminő folyó 
T papírpénzben, vagy bélyegekben mellék-’? 
©lecidö, a legtávolabb helyekre is titoktar- © 
(íj lássál és gyorsan személyesen hajlok (íj 
©végre, sa hivatalos száinjegyzékeket és © 
© nyeremény pénzeket a búzás után azonnal T 
©megküldöm. ©
© Colm Láz. Sámson;©

bankár Hamburgban.

(173) (1—1)
Egy jó háztól való inas keres­

tetik BABOS SÁNDOR
óráshoz Kolozsvárit.

(172) (1-6)

csíki József külmonostorutcza 59 
szám alatti saját házánál rendes és dús vá­
lasztékú raktárt tart mindennemű deszka 
nemekből; különösen pedig ajánlja töké­
letesen kiszáradt kész padozat (padi- 
mentum) tábláit, 1 és l'/4czol vastag­
ságú deszkákból, melyeknek lerakását is 
eszközölheti; továbbá 1, 1 */ 4, 2, 3 és 4 
czolos fenyőfa deszka; 1, 2, 3 és 4 
bükfa deszka, juhar és hársfa desz­
ka, dió és kőrisfa fournir, fűrészelt 
lécz, és több éves kiszáradt malom ke­
rékhez való fogak gyertyánfából stb. 
elismert jutányos árakon ugyanott találhatók.

Gyomor és altesti fájdalmak ellen.
Egy szer ajálntatik , mely gyors 

enyhülést és azután gyógyulást okoz. 
Értekezhetni a betegség pontos kijelölése 
mellett .bérmentes levél által Bécsben dr. 
E. H. Á? 107. Poste restante.

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betűivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)
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